
сдсваў у мінулым дапамогупь хормайстру ў хго ра- 
бопс. Багатую спадчыну пзкінула нам руская харавая 
ісяаго іка. Аўтарамі метгдычных дапаможнікаў па 
харавых спевах бъип ў асноўным практыкі, і сярод іх 
выдатны маястар М.І.Гліпка -  заснавальнік рускай 
класічнай музыкі, аўтар кніг, звязаных з вакальпай 
прапай.

Калі ўважліва вывучапь сучасныя метадычныя 
дайаможнікі па вакалыіаму выхавантпо у хоры, можва 
выявіць традьшьгі рускай пжолы харавых спеваў: 
навучанне сшшаць без суправаджэння, вьшрацоўка 
беззаганнага інтанавання, павучанне ад' прымарнай 
зоны галасоў, а таксама выразная падача музычнага і 
літаратуряага тэксгу.

Вельмі важныя думкі, якія тычаша асноў ва- 
кальнага выхавання, М.ІЛлінка выклаў у прапы, яказі 
называеійа «Упражнения для усовершенствования 
голоса», а таксама ў метаданных тлумачэшгях да гэ- 
и й  прады. Адным з найбальш моапых бакоў яго 
методыkj з’яўляеппа ўвага да вакальнай культуры 
спевака. Натуралънасць, дакладнаспь і выразнасць -  
асноўныя патрабаванш мастака. Метад М.І.Глінкі 
можна ахарактарызаваць як складаны комплекс пры- 
ёмаў, накіраваных на натуральнае развіцпё вакальных 
і музычных даных спевака.

Для дырыжора хору асабліва важныя рэка- 
мендацьгі М .І.Гліно аб ирактыкаваниях па нотах, «без 
всякого усилия берущихся, ибо, усовершенствовав их 
мало-помалу, потом можно отработать и довести до 
возможного совершенствования и все остальпые зву
ка». Яго рэкамендатд садзейнічаюць развіццю і ўма- 
паванню дыхання і алоры іхзласу, ўраўноўваяню гу- 
чання сярэдняга рэпстра і падрЬгхтоўцы да пераходу 
ва верхш, яны карысныя для развіцця гібкасці шласу 
і ішпых яго якасцей.

Характерна, што лешпыя практыкі-хормайст- 
ры,такіяяк Г.Цітовіч, М.Дрынеўс-а, стаяцьна тых жа 
назщыях, развіваюць і капкрэтызуюць тыя ж ідэі.

Таму не выпадкова вяртанне да вакальна-не- 
дагагічнай і выканальніцкай спадчьпш МЛ.Глінкі, бо 
асноўньія думкі кампазітара, яго метад не с транш 
актуальнасці і сёння. Трэба не фармальна, а творча 
падыходзіць да вывучэння яго прац і выкарыстапня 
IX у варожна-харавым выкананш.

Гаўрьша Л.М., 
дапэнт

НАРОДНАЯ ПЕСНЯ -  АСНОВА 
НАРОДНАПЕСЕННАГА ХАРАВОГА 

МАСТАЦТВА

Народный спевы -- капгтоўпешпае багацце на- 
пай напыянальнай музычнай культуры. Шматвяковая 
Мга чалавека да народных харавых спеваў, да на-

роднай песні, вялікі яго талент стварылі пспаўюрна 
прыгожы мастапкі свет. I ў г&тым свеае пязмеина 
нануе народная песня. Народная песня -  гіта зыходны 
матэрыял, аснова народи ага мастацтва.

Якасці народная аесні прьшягаалі ўваіу г.ьшаі- 
ньгх кампазітараў, фалькларыстаў. пісьмеішіхаў і гра 
мадскіх дзеячаў. Першыя залісы беларускай народнай 
песні з’явіліся ў 1817 г. Пазнен вывучэннем бгларус- 
кая песні запмалася Паўночна-Заходняе аддзялепне 
Пецярбургскага рускаіа геаірафічнаіа таварыегва. ім 
выдадзены «Белорусские песни Минской губернии». 
У аношняй чвэрці XIX ст. пашыраеіша дзейнаспь на 
зборы народных несепь, робялна снробы навуковага 
асэнсавання народнапесснпай мовы. Даследавашшміі 
запісам песень займаліся чэшскія, украінскія, поль- 
скія, ліюўскія дзеячы культуры.

У наш час беларускія музыказнаўыы М.Нісне- 
віч, С.Ніспевіч, Л.Мухарынская, Г.Цітовіч, З.Мажэйка 
і іншыя нрасачьш развідцё беларускай пароднай пес- 
ні ад яе старажытных вьггскаў да сучаснаспі.

Беларуская народная песня характарызуецца 
вялікай разнастайнасцю жанраў. Песенны беларускі 
фалыслор бесперапынна развіваўся з улікам змен у 
рэальных умовах.

Жынпё народнай несні на сцэне адрозшваеіша 
ад традыцьшнага існавання яе ў бьше. Сцэна ішрабуе 
імклівага развінпя, беснерапыітасці ўпутрангіа дзе- 
яння. Значыпь, патрзбны сцэшчіш варыянт трады- 
цыйнага мастацтва. Узнікла неабходйаснь ноінуку 
сцэігіч-най мастацкай формы. Народная песня як 
самастойны від мастацтва павінна перш за ўсс лала- 
вальняпь мастацка-эстэтычш.м запатрабаванш люд- 
зей. Ва ўмовах сцэ-нічнага дзсйства ш абрад> яна 
з’яўляецца толысі часткай агулыіай задумы, і гаму на 
яе ўскладаюцпа асабпівыя функйыі Народная песня у 
спэнічнай кампазіцыі ні абрадзе данамагае в ы я в і ц і , 

асноўныя налрамкі ў раівіцш музычнай драмагургіі. 
асйоўную ідэю і накіраваць уваіу ўдзельпікаў на 
выяўленне зад> ті дзейства ці абр;йу. Такім чьгнам, 
народная песня з'яўлясгша асновай для выяўлення 
аіульнай ідэі, вобразаў. начугшяў у дзействе і абрадзе.

Хочаініа зазначыін>, што народная песня і аб]іад 
узаемазвязаны. У залсжнасці ад зместу абраду аг';> 
дзей-ства выкарыстоўваецца і пэўная народііая песня.

У апошні час назіраецца і ўзаемнае праіпкнен- 
не, і ўзаемнае абагачэнне абрадаў. Традьшыйпыя му- 
зычньш абрады насычаюцца новым зместам, а ў cj'nac- 
ных музычных абрадах назіраеца імкненне да захаван 
ня традыцьшпых формаў.

Старажытныя абрады не толысі не страпілі 
сваёй значнаст, але і сталі прадметам бера;клівых 
адносін і вывучэння іх  м узы к азн аўн ам і, 
фалькларыстамі. Абрады творча выкарыстоўваюшіа і 
ўключаюіша ў рзпертуары вядучых мастацкіх калек- 
тываў нашай рэс-публікі. Ансамбль «Валачобнікі» ў 
сваіх нраграмах наказаў такія старажытныя абрады, 
як «Р.яселле», «Купалле», «Жніво», «Каляды» і інпі. 
Цікаваснь да абра-даў характэрна і для такіх калекты- 
ваў. як «Церніна», «Неруш», «Радзімічы», «Рунь», 
«Крушдкія музьпсі».
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